

НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

№ 12.

Марта 20 дня 1865 года.

СОДЕРЖАНІЕ. КОНЦЕРТЪ ВАЛЕНТЕТТИ ВЪ ТВЕРИ 14 МАРТА 1865 ГОДА СЪ ОТДѢЛЕНІЕМЪ ПОЛОВИНЫ СБОРА ВЪ ПОЛЬЗУ ЗАТЬМАЦКОЙ БОГАДѢЛЬНИ.—УЧРЕЖДЕНІЕ ТВЕРСКОЙ ЗАТЬМАЦКОЙ БОГАДѢЛЬНИ.—Е. М. Д. X—АЯ.—ВОСПОМИНАНІЕ О ЗОРІАНѢ ЯКОВЛЕВИЧѢ ДОЛЕНГО ХОДАКОВСКОМЪ.—ПРАВИЛА, КОТОРЫМИ СЛѢДУЕТЪ РУКОВОДСТВОВАТЬСЯ ПРИ ВОЗДѢЛЫВАНІИ ЛЬНА.—ОБЪЯВЛЕНІЕ О СЛУЧКѢ СЪ КАЗЕННЫМИ ЖЕРЕБЦАМИ СМОЛЕНСКОЙ ЗАВОДСКОЙ КОНЮШНИ (ДЕПО) ВЪ 1865 ГОДУ.

КОНЦЕРТЪ ВАЛЕНТЕТТИ ВЪ ТВЕРИ 14 МАРТА 1865 ГОДА СЪ ОТДѢЛЕНІЕМЪ ПОЛОВИНЫ СБОРА ВЪ ПОЛЬЗУ ЗАТЬМАЦКОЙ БОГАДѢЛЬНИ.—УЧРЕЖДЕНІЕ ТВЕРСКОЙ ЗАТЬМАЦКОЙ БОГАДѢЛЬНИ.—Е. М. Д. X—АЯ.—ВОСПОМИНАНІЕ О ЗОРІАНѢ ЯКОВЛЕВИЧѢ ДОЛЕНГО-ХОДАКОВСКОМЪ.—16 марта въ залѣ Тверскаго Благороднаго Собранія данъ былъ г. Валентетти концертъ съ благотворительною цѣлю отдѣлить половину сбора въ пользу Затьмацкой богадѣльни; для успѣха послѣдней цѣли въ концертѣ принимали участіе нѣкоторые изъ любителей искусства и прекраснымъ выполненіемъ доставили удовольствіе собравшемуся въ концертѣ обществу. Цѣль пожертвованія истинно христіанская—поддержать пріютъ совершенно безпомощной старости.

—Изъ числа нѣсколькихъ Тверскихъ богадѣленъ Затьмацкая замѣчательна по своей особенной цѣли: доставить пріютъ престарѣлымъ женщинамъ.—Одинъ изъ почетныхъ Тверскихъ купцовъ выстроилъ для этой цѣли деревянный сухой домъ въ удаленной отъ шума части города, и вообще богадѣльня эта устроена и поддерживается пожертвованіями Тверскаго купеческаго общества и участіемъ начальства.

—Въ этой богадѣльнѣ нашла пріютъ въ послѣд-

ніе годы ветхая днями и здоровьемъ Е. М. Д.—X., жена извѣстнаго нашего археолога двадцатыхъ годовъ Зоріана Яковлевича Доленго-Ходаковскаго.—По ходатайству А. П. Глинки Е. М. получила отъ общества для вспоможенія литераторамъ и ученымъ и семействамъ ихъ пособіе въ то время, когда находилась въ совершенной крайности; но и при этомъ благодѣтельномъ пособіи (100 р. въ годъ) при слабости здоровья и одиночествѣ ей трудно было жить безъ присмотра; пособіе ей хватало только на содержаніе; заботливое начальство помѣстило ее въ означенномъ пріютѣ, гдѣ она пользуется однимъ помѣщеніемъ и сообществомъ, чего ей только и не доставало.

—Считаю не лишнимъ сообщить нѣкоторыя свѣдѣнія о Зоріанѣ Яковлевичѣ Ходаковскомъ, сохранившіяся въ памяти Елены Матвѣевны; можетъ быть онѣ пригодятся для біографіи нашего археолога, въ добавленіе къ статьямъ объ немъ въ нашихъ прежнихъ журналахъ.

Елена Матвѣевна Вашневская, какъ видно изъ хранящагося у ней свидѣтельства ксендза Чаплинскаго, сочеталась бракомъ съ Зоріаномъ Яковлевичемъ Ходаковскимъ 18 января 1825 года, и съ небольшимъ черезъ годъ лишилась мужа, уже

давно страдавшаго чахоткой. Она была свидѣтельницей какъ Ходаковскаго не удерживали ни даль, ни препятствія, ни пожертвованія, если требовалось разузнать что-либо замѣчательное, касательно его изслѣдованій. Вотъ что сохранилось о немъ въ ея памяти и въ оставшихся у ней его бумагахъ: Зоріанъ Яковлевичъ имѣлъ небольшое имѣніе и всѣ вырученныя за него деньги употребилъ на путешествія по славянскимъ землямъ для археологическихъ розысканій; для этой же цѣли одновременно онъ получилъ отъ правительства значительную сумму.

У Елены Матвѣевны сохранилось нѣсколько паспортовъ Зоріана Яковлевича; по одному изъ нихъ, данному въ Краковѣ 17 декабря 1817 года, для путешествія по Галиции, видно, что въ то время Ходаковскому было 33 года, росту онъ былъ средняго, лицо имѣлъ продолговатое, носъ правильный, глаза сѣрые, волосы темные. Кромѣ четырехъ паспортовъ его сохранились у ней: дипломъ 1819 года, данный ему Варшавскимъ Ученымъ Обществомъ на званіе члена, дипломъ на пергаментѣ 1818 года на латинскомъ, русскомъ и польскомъ языкахъ, гдѣ значится: «Зоріанъ Доленго-Ходановскій, имѣя препохвальное усердіе въ объясненіи исторіи многочисленныхъ славянскихъ народовъ, существовавшихъ прежде введенія христіанскаго вѣроисповѣданія, посвятилъ труды свои на изслѣдованіе и собираніе древностей, хранящихся до сего времени въ обыкновеніяхъ, обрядахъ, преданіяхъ и пѣсняхъ славянскаго народа, въ древнихъ названіяхъ горъ, долинъ, рѣкъ, озеръ и въ именахъ различныхъ существъ естественныхъ и въ другихъ всякаго рода памятникахъ. По сему ИМПЕРАТОРСКІЙ Виленскій университетъ, принимая въ уваженіе, что такое предпріятіе помянутаго Ходаковскаго есть весьма рѣдкое, трудное, и заслуживаетъ особо покровительство и помощь, рекомендуетъ всѣмъ, въ чьей помощи онъ будетъ нуждаться, и проситъ какъ всякаго особо, такъ равно всѣхъ чиновъ и обществъ въ государствѣ и за границею, дабы благоволили оказывать ему довѣренность свою и покровительство, позволяя ему посѣщать библіотеки, какъ публичныя, такъ и частныя, равно же и архивы, дѣлать выписки, и

въ случаѣ нужды списывать труднѣйшія копіи; да позволено ему будетъ совершать сіе въ ближайшемъ городѣ, гдѣ могъ бы онъ найти удобнѣйшія средства, дабы мѣстоположенія, примѣчательнѣйшія въ древности, могъ срисовывать на бумагѣ, посредствомъ геометрическаго измѣренія, и дабы внутренности земли, гдѣ могутъ скрываться древности, позволено ему было раскопать, и не было бы запрещено собирать преданія и пѣсни жителей сельскихъ, описывать ихъ обыкновенія и обряды, наконецъ, пользуясь наставленіемъ о мѣстныхъ свѣдѣніяхъ, споспѣшествуемъ благими совѣтами, удобнѣе могъ привести въ исполненіе толико полезныя свои предпріятія». Мѣта Господня 1818. Декабря 14 дня. На путешествія свои Ходаковскій употребилъ все, что имѣлъ и что получилъ отъ правительства; болѣзнь помѣшала ему привести въ порядокъ и издать систематически свои труды; часть ихъ, напечатанная М. П. Погодинымъ, спасена отъ забвенія. Послѣдніе годы Ходаковскій, больной чахоткой, провелъ въ Москвѣ и въ деревнѣ у родственниковъ, близъ Твери, гдѣ и умеръ въ 1826 году, на 42-мъ году жизни.— Жена его Елена Матвѣевна, пока служили силы, въ разныхъ мѣстностяхъ была экономкой, въ 60-хъ годахъ получила постоянное пособіе на содержаніе отъ общества для пособія нуждающимся литераторамъ и ученымъ и семействамъ ихъ, а отъ Тверскаго начальства пріютъ и присмотръ въ упомянутомъ пріютѣ.

Трудно было призваніе Ходаковскаго; но оно останется не безплоднымъ.—Если бы каждый изъ образованныхъ людей собиралъ свѣдѣнія въ своей мѣстности, по программѣ Ходаковскаго, и сообщалъ печати, много было бы принесено пользы наукъ.

Р. Н.

ПРАВИЛА, КОТОРЫМИ СЛѢДУЕТЪ РУКОВОДСТВОВАТЬСЯ ПРИ ВОЗДѢЛЫВАНІИ ДѢНА.—Во 1-хъ: Почва подлѣнь непременно должна быть удобряема: легкая сухая почва—конскимъ поземомъ, а сырая—золою. На песчаныхъ почвахъ съ осени слѣдуетъ запахивать навозъ рогатаго скота уже перепрѣлый. Для холодныхъ глинистыхъ почвъ употреблять горячій конскій навозъ. Вообще выжимки масла—

ныхъ сѣмянъ и льняная кострика особенно хороши для глинистыхъ почвъ, а содержащія жирную глину удобрять известью. Для лучшаго урожая льна надлежитъ вспахивать, въ особенности глинистыя почвы, какъ можно глубже къ осени. Весною, когда снѣгъ растаетъ и можно будетъ по состоянiю погоды и почвы начать обработыванiе ея, то слѣдуетъ три раза вспахать, наблюдая, чтобы не слишкомъ глубоко, отъ 3—3½ вершка, было вспахано, а при глинистой почвѣ отъ 2—2½ вершковъ, и чтобъ послѣ боронованiя, повторяемаго послѣ cadaго паханiя, не оставались комья. Если въ почвѣ слишкомъ много влажности, то напередъ нужно дать почвѣ нѣсколько обсохнуть, а потомъ уже приступать къ обработыванiю ея. Послѣ посѣва боронить поле на небольшую глубину и слегка укатывать деревяннымъ каткомъ, чтобы немного сдвинуть поверхность.

Во 2-хъ: На сѣмена, назначенныя для посѣва, слѣдуетъ обращать особенное вниманiе, отъ нихъ много зависитъ качество льна. Лучшимъ сѣменемъ надо считать то, которое тяжелое и крупное, свѣтлокоричневаго цвѣта, равное по объему, тщательно очищенное: отъ пыли, примѣси сѣмянъ сорныхъ травъ, отъ желтыхъ и зеленоватыхъ зеренъ, которыя такъ сильно засоряютъ землю и препятствуютъ успѣшному росту льна, такъ что самое даже полотье (которое, сказать въ скобкахъ, въ Псковской губернiи не въ употребленiи) приносить мало пользы. Нележалое и незамоченное, хорошее сѣмя въ четверикѣ вѣситъ 45 фунтовъ.

Въ 3-хъ: Ленъ нужно сѣять какъ можно ранѣе; чѣмъ ранѣе онъ посѣянъ, тѣмъ качествомъ получается добротнѣе: ленъ тогда только хорошъ, когда растетъ медленно, а позднiй ленъ всегда растетъ скоро. По этому нужно заранѣе стараться объ осушенiи почвы, для избавленiя ея отъ излишней сырости, вредящей раннему сѣву; на влажную землю лучше сѣять, только чтобъ она не была ужъ слишкомъ сыра; сухая же вредна. Посѣвъ льна начинать, когда земля ужъ достаточно согрѣта. На десятину земли въ южныхъ губернiяхъ обыкновенно полагается 25 гарнцевъ, а въ среднихъ и сѣверныхъ губернiяхъ до 48 гарнцевъ на десятину.

Въ 4-хъ: Очень часто случается, что иногда посѣянный на почвѣ ленъ смочится дождемъ и настанетъ тотчасъ засуха, вся пашня покрывается какъ-бы корою, препятствующею росту льна, и тогда всходъ его не надеженъ, если не будутъ приняты слѣдующiя мѣры. Удостоверясь, что подъ упомянутою корою есть уже ростки, надобно прибѣгнуть къ легкому переборонованiю, но чтобъ при этомъ не переломать ростки лучше всего слегка пройти всю пашню граблями; средство это хотя и невыгодно для работъ, но за то всегда спасаетъ ленъ отъ гибели.

Въ 5-хъ: Такъ какъ ленъ обыкновенно сѣется для добыванiя сѣмянъ или для полученiя волокна,—то въ первомъ случаѣ, т. е. если разводять ленъ для сѣмянъ, то ему слѣдуетъ дать достигнуть полной зрѣлости и начинать дерганье его только тогда, когда головки его начнутъ раскрываться; а во второмъ случаѣ, чтобы имѣть хорошее и превосходной доброты волокно, не должно давать льну созрѣть и выдергивать его, раньше. Ленъ, оставленный долгое время на корнѣ, не можетъ быть хорошаго качества, стебель сохнетъ; чрезъ что часто покрывается черными пятнами, которыя уже не сходятъ и волокно будетъ грубое. Какъ только окончено выдергиванiе, не упустя времени, слѣдуетъ приступить къ обрѣзанiю головокъ льна, косою или другимъ острымъ орудiемъ, и за тѣмъ, не откладывая до другаго дня и не давъ завянуть стеблямъ, отвести ихъ на мѣсто моченiя.

Въ 6-хъ: Мочку льна, самое лучшее, производить въ стоячей водѣ, и чѣмъ старѣе мочило, тѣмъ оно лучше: вновь вырытое никогда не слѣдуетъ употреблять въ первый годъ его вырытiя. Вообще мочило должно быть чистое, безъ тины, тогда волокно будетъ тоже чище и съ лоскомъ. Мочила же съ тиною, съ болотнымъ дномъ или гдѣ песокъ красный или красная глина вредны: тогда на волокнѣ образуются красныя, желтыя и черныя пятна. Также не хорошо мочить ленъ въ текучей водѣ, въ особенности, гдѣ теченiе слишкомъ быстро, потому что быстрый притокъ свѣжей воды охлаждаетъ сильно всю массу льна. Сколько времени должна продолжаться мочка

льна опредѣлить нельзя, это зависитъ отъ теплыхъ и холодныхъ дней. Признаки же окончанія моченія слѣдующія: а) когда стебель въ тонкомъ концѣ легко ломается и волокно хорошо отдѣляется, то онъ довольно моченъ; б) если навить стебля на палецъ или отломить деревянистыя части у корня и захватить ихъ одною рукою, а стебель другою, и сдвигивать волокно до срединны стебля, то въ томъ и другомъ случаѣ волокны должны отдѣляться отъ волокнистыхъ частей. Сколько послѣ того нужно сушить ленъ и дать ему вылежаться на землѣ, тоже опредѣлить нельзя, все зависитъ отъ погоды.

Объ окончательной просушкѣ въ овинѣ, мятѣ, трепанѣ и чeskѣ, мы говорить не будемъ, потому что вся эта техническая обработка льна можетъ быть улучшена правильнымъ устройствомъ сушиленъ и введеніемъ машинъ, которыя не смотря на всю даваемую ими выгоду, у насъ вовсе не распространяются. (Нар. Газ).

ОБЪЯВЛЕНІЕ о случкѣ съ казенными жеребцами Смоленской заводской конюшни (депо) въ 1865 году.

№ по книгѣ вольныхъ.	Случный пунктъ въ Тверской губерніи назначенъ: Зубцовскаго уѣзда, въ с. Троицкомъ помѣщика Клокачева.	Лѣта.	Верки.	Сколько лошадей до двѣхъ бытъ.	Цена за случку.	Расстояние отъ Царственаго пункта.
54	Нельсонъ, рыснотый, вороной.	7	1 1/2	20	3	295 1/2
8	Бабакъ, упряжной, т. сѣрый.	16	4 1/4	20	2	
18	Ладный, верховой рыжий.	13	2 1/2	20	2	
60	Шведъ, упряжной, буланый.	6	14 1/4	18	1	

Старшій на пунктѣ коновальный конюхъ Герасимъ Паршинъ при немъ конюхъ Прохоръ Ильинъ

Случка начинается съ 1-го марта и оканчивается 15-го іюня; она будетъ производиться всякій день, кромѣ воскресныхъ и двенадцатыхъ праздниковъ; каждый жеребецъ можетъ быть случаемъ только одинъ разъ въ день.

Кобылы, приводимыя для случки, должны быть здоровыя и въ надлежащей степени охоты; тѣ же, у которыхъ при осмотрѣ окажутся: опухоли на дѣтородныхъ частяхъ, прыщи и язвинки, слабость въ задѣ, хромота какой либо задней ноги не отъ

вывиха или засѣчки, судорожное удушье, параличъ губъ или ушей, шершавость шерсти съ потерею блеска и изнеможеніе тѣла,—ни подъ какимъ видомъ къ случкѣ недопускаются.

Кобылы допускаются къ случкѣ по очереди, т. е. приведенная прежде будетъ случена ранѣе той, которая приведена послѣ; если же кобылъ приведутъ въ одинъ день болѣе нежели жеребцовъ на пунктѣ, то онѣ случаются по жребію. Этотъ же порядокъ соблюдается при одновременномъ приводѣ нѣсколько кобылъ къ одному и тому же жеребцу. Но для повторительныхъ садокъ слученныя кобылы должны быть приводимы въ очередные сроки на 9-й день.

За случку съ жеребцами назначается опредѣленная плата, которая отмѣчена выше противъ каждаго жеребца; тамъ же выставлено число кобылъ, какое можетъ быть случено съ каждымъ жеребцомъ, смотря по состоянію его здоровья и развитія.

Сверхъ положенной за случку платы, никакого сбора ни деньгами, ни фуражемъ не принимается.

Плата вносится до начатія случки и полагается не за каждую садку, но до отбоя; даже послѣ отбоя, если кобыла придетъ въ охоту, то владѣлецъ случаетъ ее за тѣ же деньги.

Переводить кобылу отъ одного жеребца къ другому, послѣ случки съ нимъ, за тѣ же деньги не позволяется, но не воспрещается случка съ другими жеребцами по внесеніи вновь платы, назначенной за другаго жеребца.

Каждому владѣльцу слученной кобылы дается на то свидѣтельство отъ талона, въ которомъ означаются примѣты и масть кобылы и жеребца, и плата, внесенная за случку.

Владѣльцамъ приплода предоставляется право, по ихъ желанію, требовать приложенія на шеѣ жеребенка установленнаго тавра З. К. (заводская конюшня)—какъ доказательства происхожденія его отъ казеннаго жеребца.

Въ случаѣ невыполненія въ пунктѣ требованій, основанныхъ на вышеизложенныхъ правилахъ, владѣльцамъ кобылъ предлагается лично или письменно увѣдомлять о семъ Управляющаго Депо.

Директоръ конюшни. М. 20 Авг. 1865 год